

# ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ



ГАЗЕТА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ ФРАНЦЫСКА СКАРЫНЫ

№ 16 (859) Аўторак, 9 лістапада 1993 г. Газета заснавана ў верасні 1969 года Выходзіць два разы ў месяц Цана 1 руб.

## НА ВУЧОНЫМ САВЕЦЕ

На чарговым пасяджэнні вучонага савета з паведамленнем аб рабоце кафедры беларускай культуры выступіў легадчык дацэнт Д. Д. Паўлавец.

Аб рабоце факультэта павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў праінфармаваў вучоны савет яго дэкан дацэнт А. А. Малахаў.

Па інфармацыі дэкана геалага-геаграфічнага факультэта дацэнта А. П. Пінчука прынята рашэнне аб адкрыцці філіяла кафедры геафізікі ў Акадэміі навук Беларусі, Інстытуце геалогіі, геахіміі і геафізікі і Беларускай навукова-даследчай геалага-разведчайным Інстытуце.

На конкурснай аснове вучоны савет выбраў на вакантныя пасады загадчыкаў кафедраў: **Максіменку Мікалая Васільевіча** — тэарэтычнай фізікі, **Максімея Івана Васільевіча** — матэматычных праблем кіравання, **Працкоўскага Юліяна Антонавіча** — хіміі, **Семенчука Уладзіміра Мікалаевіча** — вышэйшай матэматыкі; на пасаду прафесара: **Валетана Вальціна Васільевіча** — па кафедры батанікі і фізіялогіі раслін, **Малікоўскага Юрыя Уладзіміравіча** — па кафедры вышэйшай матэматыкі; на пасаду дацэнта: **Выхаўцава Віктара Вялічанавіча** — па кафедры ВМ і праграмавання, **Бузланава Аляксандра Васільевіча** — па кафедры алгебры і геаметрыі, **Вяхірава Мікалая Іванавіча** — па кафедры радыёфізікі, **Гадлеўскага Ганну Мікалаевіча** — па кафедры фізічнай метралогіі, **Старыкава Уладзіміра Мікалаевіча** — па кафедры тэарэтычнай фізікі, **Толчыкаву Людмілу Іванаўну** — па кафедры рускай літаратуры; на пасаду старшага выкладчыка: **Бышыка Уладзіміра Іванавіча** — па кафедры гісторыі ўсходнеславянскіх народаў, **Маскалёва Уладзіміра Іванавіча** — па кафедры агульнай фізікі, **Наважыла Валерыя Сяргеевіча** — па кафедры філасофіі, **Паўлюкова Уладзіміра Кузьміча** — па кафедры лёгкай атлетыкі і лыжнага спорту. Вучоны савет рэкамендаваў Атэстацыйнай калегіі Міністэрства Рэспублікі Беларусь прысвоіць вучонае званне дацэнта **Андрэеву Віктару Васільевічу** і **Шульгу Сяргею Рыгоравічу** з кафедры тэарэтычнай фізікі, **Крайцовай Валерыі Іванаўне** з кафедры філасофіі, **Рогалева Аляксандру Фёдаравічу** з кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства, **Уласаву Аляксандру Васільевічу** з кафедры псіхалагічнай дыягностыкі і падрыхтоўкі да вучобы ў ВНУ.

## Уносім прапанову

### УСТАНАВІЦЬ СТЫПЕНДЫЮ ІМЯ АКАДЭМІКА Б. В. БОКУЦЯ

Як нам вядома, у многіх ВНУ былога Саюза і нашай рэспублікі свята ўшаноўваюць памяць буйных вучоных і арганізатараў навукі. Іх імёны — на мемарыяльных дошках, іх імёнамі пазначаны студэнцкія стыпендыі. За прыкладам, як кажуць, хадзіць далёка не трэба. Сёння, у прыватнасці, у Беларускім дзяржаўным універсітэце транспарта (былы БелДЧТ) існуюць імяныя стыпендыі прапаўшых тут і ўжо ўшоўшых з жыцця акадэміка С. А. Чуніхіна, прафесараў С. А. Лебедзева, М. З. Крываручкі, М. А. Сахачэўскага, М. В. Сідэнікі, І. Р. Ціхамірава, Думаецца, такой пашаны заслужыў і былы рэктар нашага універсітэта акадэмік Б. В. Бокуць. Ён аддаў 17 гадоў свайго жыцця і вельмі

многае зрабіў для яго станаўлення і развіцця, падрыхтоўкі маладых спецыялістаў. Барыс Васільевіч — адзін з нямногіх вучоных рэспублікі, хто быў удастоены Дзяржаўнай прэміі СССР.

Уносім прапанову з наступнага навучальнага семестра для студэнтаў фізічнага факультэта зацвердзіць стыпендыю імя акадэміка Б. В. Бокуця.

**І. СЕМЧАНКА,**  
дэкан фізічнага факультэта,  
**С. ГІРГЕЛЬ,**  
загадчык кафедры оптыкі,  
**Г. МІЦЮРЫЧ,**  
вядучы навуковы супрацоўнік.

## СКАРАЧАЮЦА АДЛЕГЛАСЦІ

### Ў ПАБРАЦІМАЎ

Шатландскі горад Абердэйн — пабрацім Гомеля. Усё часцейшымі становяцца сустрэчы з ім у гамільчан. Паўночную краіну ўпершыню наведала і дэлегацыя нашага універсітэта на чале з яго першым прарэктарам прафесарам М. В. Селькіным. Яна прыняла ўдзел у насычаных культурна-масава-вых мерапрыемствах, якія праводзіла мэрыя горада. Харавая капэла ГДУ «Дзяніца» пад

мастацкім кіраўніцтвам М. Казлова выступала ў пяці канцэртах. Кожны з іх быў цёпла ўспрыняты шатландскімі глядачамі.

Прафесар М. В. Селькін правёў перамовы з кіраўніцтвам Абердэйнскага універсітэта аб устанавленні двухбаковых сувязей у справе абмену вопытам па падрыхтоўцы спецыялістаў і правядзенню навуковых даследаванняў.

## Імі ганарыцца універсітэт



Поспех у любой справе сам па сабе не прыходзіць. Ён дасягаецца і карпатлівай працай, і мэтанакіраванасцю, і настойлівасцю. А ў вучобе студэнту патрэбен яшчэ, як кажуць, і дар божы. Асабліва, калі гэта датычыць такой дакладнай навукі, як матэматыка. У трэцякурсніка матэматычнага факультэта **Мікалая Гапановіча** ўсё гэта ёсць, таму заслужана юнак удастоены імяной стыпендыя — акадэміка **О. Ю. Шміда**. Далейшых поспехаў табе, **Мікалай!** Фота **У. Чысціка**.

## ПАВІНШАВАЛІ З ЮБІЛЕЕМ

Споўнілася 60 гадоў з дня заснавання Гомельскай абласной бібліятэкі імя **У. І. Леніна**. Гэтай падзеі быў прысвечаны ўрачысты вечар, які адбыўся 28 кастрычніка ў памяшканні драмтэатра. Юбіляры прымалі шматлікія цёплыя віншаванні і пажаданні. У прывітальным адрасе іх выказалі сваім калегам і работнікам бібліятэкі нашага універсітэта.

## ВЯРНУЛІСЯ З ЗАМЕЖЖА

2-га лістапада на радзіму з Пекіна вярнулася дэлегацыя нашага універсітэта. У яе састаў уваходзілі прарэктар па вучэбнай рабоце **М. М. Воінаў**, прарэктар па кадрах і сацыяльна-бытавых пытаннях **А. П. Кармазін**, начальнік аддзела міжнародных сувязей **У. А. Сізоненка**, загадчык кафедры фізікавыявання **В. А. Калыда**. У КНР яны вы

язджалі па запрашэнню Пекінскага сталічнага педагагічнага універсітэта. Госці азнаёміліся з жыццём і дзейнасцю гэтай навучальнай установы, сталічнай спартыўнай школы, некаторымі ўстановамі культуры. Больш падрабязна аб прайшоўшай паездцы ў Кітай чытачы нашай газеты могуць азнаёміцца ў бліжэйшых яе нумарах.

## МЕТАДАЛАГІЧНЫ СЕМІНАР

27 кастрычніка адбылося чарговае пасяджэнне метадалагічнага семінара выкладчыкаў гісторыка-юрыдычнага факультэта. З дакладам «Беларусь паміж Захадам і Усходам (1918—1921 г. г.)» выступіў заг. кафедры ўсёагульнай гісторыі, кандыдат гісторычных на-

вук **Р. Р. Лазько**. Асноўным матывам яго выступлення быў аналіз геапалітычнага кантэкста, які ў 1918—1921 г. г. саздзейнічаў спробам адрадыцця беларускую дзяржаўнасць і які рашаючым чынам паўплываў на іх вынікі. Матэрыял і ідэі **Р. Р. Лазько**

выклікалі ўвагу і неадназначную рэакцыю з боку прысутных выкладчыкаў і студэнтаў. Работа семінара завяршылася нядоўгай, але вельмі цікавай дыскусіяй. Наступнае пасяджэнне адбудзецца 17 лістапада г. г. Запрашаюцца выкладчыкі і студэнты.

**У. КАЧАТКОУ,**  
кіраўнік семінара.

## ДАПАМОЖАМ ЦЯЖКА- ХВОРАМУ

Выкладчыкі кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства, студэнты філалагічнага факультэта, прафсаюзныя камітэты ГДУ звяртаюцца да ўсіх членаў універсітэцкага калектыву з просьбай тэрмінова аказаць матэрыяльную падтрымку дацэнту кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства **ЧАЙКУНУ Паўлу Міхайлавічу**, які ў выніку цяжкай працяглай хваробы знаходзіцца ў крытычным стане. Для правядзення запланаванай аперацыі на сэрцы і паліяперачыйнага лячэння неабходны значныя грашовыя сродкі. Агульным намаганнемі дапаможам нашаму калегу і выкладчыку.

## У ПОШУКАХ НАВУКОВАЙ ПРАДУКЦЫІ

Праблемная навукова-даследчая лабараторыя фізіка-хімічных працэсаў трэння ГДУ супрацоўнічае з Беларускім навукова-даследчым Інстытутам прыборабудавання і ваакумнай тэхналогіі. Названы Інстытут стварыў сумеснае прадпрыемства «Абтэх» з адной з амерыканскіх фірм. Прадстаўнікі названага СП і амерыканскія эксперты ў канцы кастрычніка знаходзіліся ў Гомелі. Яны наведалі і наш універсітэт, мелі гутарку ў рэктараце, затым пабывалі на фізічным факультэце, дзе пазнаёміліся з некаторымі навукова-даследчымі лабараторыямі. Гасцей цікавіла навуковая прадукцыя, якую можна было б запатэнтаваць.

## ХРОНІКА

У сувязі з назначэннем доктара фізіка-матэматычных навук **Гіргеля Сяргея Сяргеевіча** загадчыкам кафедры оптыкі ад выканання гэтых абавязкаў вызвалены прарэктар па навуковай рабоце прафесар **Сердзюкоў Анатоль Мікалаевіч**.





